



## Parte oficial

El facilitado anoche dice: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

## La muerte de Uld-el-Raj

TETUAN, 10.—Los núcleos de Regulares que han dispersado la banda de Uld-el-Raj efectuaron un reconocimiento por los límites de Beni Hassan, encontrándolos tranquilos.

Los informes del campo señalan la impresión producida por la muerte del bandolero.

Sus familiares se han acercado a nuestra Oficina de Intervención, solicitando autorización para llevarse su cadáver y los de otros indígenas que murieron en la acción de anteaño.

Concedida la autorización, fué llevado el cadáver de Uld-el-Raj a Yebel Alam, enterrándosele en el santuario del patrón de Yebala.

## Una feliz emboscada

TETUAN, 10.—A pesar del mal tiempo, se montan los servicios de emboscada por nuestros mejaznís.

Los de la oficina de Intervención de Raptá sorprendieron una partida rebelde, dispersándola y causándole siete bajas.

Al ruido de la fusilería acudieron las idalas adictas a Beni Merki Saf y Aurnut, cooperando a batir al enemigo.

La prontitud con que acudieron nuestros adictos se comenta favorablemente, y demuestra su buena disposición para cooperar con nuestras fuerzas a la expulsión de los elementos discolos.

## La recogida d. armamento

TETUAN, 10.—Oficialmente se desmienten los rumores que venían circulando hace unos días, y que se refieren a un supuesto decomiso de 500 fusiles, que intentaban introducirse de contrabando en nuestra zona.

En los centros oficiales se conoce la procedencia de estas informaciones, que pretenden mantener la inquietud y demostrar la poca eficacia de nuestra vigilancia.

El resumen del armamento recogido durante la última quincena demuestra la ardua labor que vienen desarrollando nuestras Intervenciones militares, siguiendo las severas instrucciones del Mando.

## Traidor y aventurero

Próximamente comparecerá ante un Consejo de guerra, en Meknés, el célebre aventurero Klems, que ha llevado en Marruecos una vida agitada bajo las órdenes del cabecilla rifeño Abd-el-Krim. Este le hizo caído de la guerra santa, bajo el nombre de caíd Alimán, corrupción de la palabra alemán.

Tras de haber jugado el papel más importante en la ofensiva contra Tetuan, Klems fué encargado de organizar la defensa del litoral, y, muy especialmente, de la bahía de Alhucemas. Se casó con una prima de Abd-el-Krim, originaria de la tribu de Yuez-naya, recibiendo del cabecilla varias casas y tierras.

Dirigió en 1925 las ofensivas contra Fez y Tazza; organizó la Artillería rifeña y los servicios de retaguardia. En este año fué gravemente herido en Bab-Mizab. Después de curado, recobró su puesto, en el que permaneció hasta el desastre rifeño.

No quiso seguir la suerte del vencido Abd-el-Krim, y se refugió en la tribu de origen de su mujer.

Después de laboriosas negociaciones con los franceses, se entregó a éstos, que ahora van a juzgarlo en un Consejo de guerra.

## Accidente de automóvil

BARCELONA, 10.—En la calle de la Diputación, cruce con la de Villarreal, fué atropellado por un automóvil, que se dio a la fuga, un hombre de unos treinta años, que quedó muerto en el acto.

## El Comité paritario interlocal de la Prensa de Madrid

Por Real orden han sido designados presidente y vicepresidente, respectivamente, del Comité paritario de la Prensa de Madrid, los señores don Pedro Abellán Márquez y don Fidel Pérez Minguéz, abogados del Ilustre Colegio de Madrid.

Para la Secretaría ha sido nombrado de Real orden don Mariano González-Rothwos y Gil.

## Noticias de provincias

## El problema de la vivienda en Sevilla

SEVILLA, 10.—El alcalde ha telegrafado al presidente del Consejo pidiendo se conceda a Sevilla el Patronato de la habitación, análogo al otorgado a Barcelona, por estimar que ello puede contribuir a la rápida solución del problema de la vivienda.

## En mayo, la corrida goyesca

ZARAGOZA, 10.—Definitivamente ha sido fijada la fecha del 12 de mayo para la celebración de la corrida goyesca.

La crisis del trabajo.—Se acuerda construir escuelas

LA CAROLINA, 10.—La Comisión permanente municipal ha acordado proponer al pleno la creación de ocho escuelas de ambos sexos y la ejecución de obras en la calle y plaza de Castelar para procurar aliviar la crisis de trabajo.

## La exportación de la naranja

VALENCIA, 10.—Se reciben de París quejas contra la negligencia de las Juntas inspectoras de la naranja que se exporta por vía terrestre, que contrastan con el saludable rigor con que actúan en el puerto las Juntas encargadas de hacer la inspección de la naranja que se exporta por vía marítima. Así, mientras los mercados ingleses y alemanes envían felicitaciones por la inmejorable calidad del fruto que entra en sus puertos, Francia está recibiendo gran cantidad de naranja en malas condiciones.

## La crisis de trabajo en Linares

LINARES, 9.—Con objeto de exponer al Gobierno la urgente necesidad de que se acuda a remediar la crisis obrera por que atraviesa esta comarca a consecuencia de la constante baja del plomo, han salido para Madrid nutridas Comisiones, a las que se unirán las de La Carolina y Cartagena, que se encuentran en la Corte.

De todos los pueblos enclavados en la comarca de la cuenca minera se envían telegramas a los Poderes públicos demandando urgentes soluciones para remediar la crisis que se padece en ésta.

## Trenes de turistas

VALENCIA, 10.—El Comité de propaganda del turismo organiza tres trenes especiales: uno, en Madrid; otro, en Barcelona, y otro, en Cartagena, para las fiestas de San José. Los tres llegarán a esta capital el día de la «plantada» de las típicas fallas.

## Protesta de la Comisión balear de monumentos

PALMA DE MALLORCA, 10.—El presidente de la Comisión de Monumentos ha enviado una comunicación al gobernador llamándole la atención sobre el hecho de que continúan las obras de la escalinata del Mirador, que la Comisión solicitó fuesen suspendidas.

## Para la conservación de El Parral

SEGOVIA, 10.—Con motivo de la visita que hizo a Segovia el pasado domingo el ministro de Instrucción, se dice que el Gobierno se propone dar gran impulso a las obras de conservación del Monasterio de El Parral, ocupado por los monjes Jerónimos. La noticia es agradablemente acogida por el público.

## VISITA DE INSPECCION

## La estancia en Canarias del Ministro de Gracia y Justicia Sr. Galo Ponte

SANTA CRUZ DE LA PALMA, 9.—Ayer por la mañana llegó el ministro, en el correo interinsular «La Palma», cedido por la Compañía, escoltado por el cañonero «Bonifaz».

Salieron a recibirle los vapores surtos en el puerto, y el ministro recibió a bordo a las autoridades. Luego desembarcó; asistió a un «tedéum» en la iglesia de El Salvador, y se hizo acompañar por la carretera norte de la isla, que enlazará con las zonas más productivas, cuya terminación interesaron encarecidamente comisiones de varios pueblos.

El ministro recibió también a una numerosa comisión del pueblo de Saucos, que le expuso el pleito pendiente respecto a las aguas, y su criterio contrario a la pretensión de la concesión de las sobrantes del riego. A las doce de la mañana, el Cabildo le obsequió con un almuerzo, e inmediatamente después el ministro marchó a Los Llanos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## LA HAZAÑA «PLUS ULTRA»

## Hoy hace un año que Franco y sus compañeros llegaron a Buenos Aires

El día 10 de febrero de 1926, a las cuatro y quince de la tarde, ante una muchedumbre cosmopolita e imponente, descendió, majestuoso y sereno, el histórico hidroavión «Plus Ultra» sobre las aguas tranquilas del gran puerto bonaerense.

El avión era español, y españoles sus intrépidos tripulantes, y España entera colocó en Palos de Moguer, sobre las alas de acero de la moderna carabela, toda la devoción y el cariño a las tierras benditas que Isabel y Colón alumbraron a la vida española.

No es ocasión de recoger en este venturoso aniversario toda la recia urdimbre de emociones y congojas de aquella titánica empresa que hizo revivir a lo largo de los continentes el genio creador de la Raza. Aún hoy, a los doce meses de realizado el empeño glorioso, se perciben, como en coro de alabanzas a la vieja España, los ecos de voces hermanas diseminadas en la cordillera andina, para perpetuar con el idioma y la cultura, el empuje vigoroso de la gran familia hispanoparlante.

Cumple a la solemnidad de este aniversario consignar que el vuelo de Franco y sus compañeros señaló una época en orden a nuestras relaciones con los pueblos de nuestro origen, hasta el punto de que, cuantos proyectos se barajan ahora, encaminados a intensificar aquellas relaciones, son consecuencia del hecho memorable que se conmemora. Sobre la alta significación del vuelo magno, su valor científico y deportivo, y sus alcances espirituales, está la realidad de hoy, adherida, al cabo de una anualidad, al feliz acontecimiento que logró inspirar y orientar hacia la América española los esfuerzos de todos.

Al señalar la fecha gloriosa del 10 de febrero, sentimos que el alborozo legítimo que nos produce el recuerdo del triunfo haya de acallarse por un sentimiento de dolor, profundamente sentido por todos los hispanos: el que nos produjo la trágica muerte del valeroso teniente de navío Durán. Es justo, y alivia sobremañera nuestro duelo, incorporar a la conmemoración de hoy el recuerdo del bravo mozo, ejemplar dignísimo de una estirpe de valientes, aún no extinguida, por ventura.

«Figuras de la Raza», la notabilísima publicación, ya popular apenas nacida, que el talento y el patriotismo del ilustre escritor hispanoamericano don José Gutiérrez Ravé y Montero fundó y sostiene para bien de las glorias de la Raza, dedica su número de hoy, arrebatado de las manos de los vendedores, a glosar la figura simpática del comandante Franco.

La oportunidad de lanzar a la calle este número hoy, aniversario de la hazaña del «Plus Ultra», el acierto y la belleza de la formidable glosa, hecha por el propio fundador de la revista, ya acreditado como escritor brillante y pulcro, y la esmerada confección tipográfica del número, son circunstancias que justifican la entusiasta aceptación obtenida en Madrid.

Conforta a todos, y compensará a Gutiérrez Ravé de no pocas amarguras, advertir de forma tan elocuente la asistencia pública a un esfuerzo tan patriótico y artístico, como el que realiza «Figuras de la Raza».

## La Organización Corporativa Nacional

El general Vallespinosa, presidente de la Comisión

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente Real orden del Ministerio de Trabajo:

«En virtud de lo preceptuado en la sexta disposición transitoria del Real decreto-ley de 26 de noviembre último, sobre Organización corporativa nacional, por la que se determina el nombramiento de una Comisión que asuma transitoriamente las facultades atribuidas a la Comisión delegada de los Consejos de Corporaciones que no tengan carácter ejecutivo paritario,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar presidente de la Comisión interina de que se hace mención, al auditor general del Ejército, excelentísimo señor don Adolfo Vallespinosa, asignándole en tal concepto la gratificación anual de 6.500 pesetas, que percibirá con cargo al capítulo 4.º, artículo 1.º, concepto 9.º del vigente presupuesto de este Ministerio.»

## El temporal reinante

## Anoche nevó en Madrid

A última hora de la tarde de ayer, próximamente a las siete y media, cayó sobre Madrid una nevada, que de persistente, como copiosa, hubiera alfombrado de blanco las calles pocos minutos.

Sin embargo, los copos cedieron pronto su puesto a una lluvia menuda, pulverizada de agua nieve. A las nueve y media, la nevada volvió a formalizarse.

Durante la noche nevó también con interrupciones, hasta ya cerca de la madrugada, en que cesó la nevada. Las calles de poco tránsito, llegaron a cubrirse de nieve, y los tejados y arbolado quedaron completamente blancos.

El cielo, a las cuatro de la madrugada, continuaba cubierto, haciendo presagiar para hoy agua o nieve.

La temperatura descendió sensiblemente.

## Vuelve a nevar en Albacete

ALBACETE, 10.—Ayer, de madrugada, comenzó a nevar, y durante toda la mañana ha seguido cayendo nieve en copos muy blandos, que no llegan a cuajar sobre el suelo.

## Medio metro de nieve en Zaragoza

ZARAGOZA, 10.—Nunca sin cesar, haciendo un frío intensísimo, caen las calles de la capital, a nieve alcanza medio metro. Están incomunicados la mayoría de los pueblos con Zaragoza.

## En Valencia.—Una balandra sufre averías

VALENCIA, 10.—Continúa el tiempo frío. La temperatura ha sido muy baja, impropia de esta época en Valencia.

En el mar hay fuerte temporal. Las embarcaciones pesqueras han tenido que permanecer en el puerto.

Se han recibido noticias en la Comandancia de Marina de que a la altura del Cabo San Antonio se le rompieron los cables a la balandra «Niña», por efecto de la mar gruesa, quedando la embarcación en situación peligrosa.

Varias embarcaciones de Denia salieron en su auxilio y lograron remolcarla a aquel puerto. La tripulación no sufrió daño alguno.

## En Barcelona.—Tren en peligro

BARCELONA, 10.—Ha descendido notablemente la temperatura.

En toda la región hace intenso frío. Dicen de Gerona que el fuerte temporal de tramontana se llevó de la estación de Figueras un vagón vacío, siendo inútiles los esfuerzos de los empleados para detenerlo. El coche emprendió vertiginosa carrera hacia Vilamala, de donde ya había salido el tren correo de la mañana.

Afortunadamente, el maquinista del correo se dio cuenta de lo que ocurría y pudo detener el tren, evitando así una catástrofe.

## En Mora de Toledo

MORA DE TOLEDO, 10.—Ha vuelto a sentirse intenso frío y ha caído una copiosa nevada, que no ha llegado a cuajar. El temporal reinante entorpece, en parte, la recolección de la aceituna, y retrasa, asimismo, el crecimiento de los prados.

## La Maestranza de Artillería

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica hoy una disposición que dice así:

«Disuelta la Maestranza de Artillería de Sevilla, y teniendo en cuenta que aquella disolución lleva a la supresión de la Escuela de aprendices de Artes y Oficios que traería consigo perjuicios a los alumnos con que en la actualidad cuenta, en perjuicio también de los intereses del Estado, puesto que de ellos han de salir en su día los buenos obreros y los maestros de nuestras fábricas nacionales, el Rey (que Dios guarde), se ha servido disponer que la referida Escuela de aprendices de Artes y Oficios, pase a depender de la Fábrica de Artillería de Sevilla, la que se hará cargo, previas las formalidades correspondientes, de los fondos, documentación y material con ella relacionado.»

## Arrollado por un tren

SAGUNTO, 10.—El guardafrenos de la Compañía del Norte salvado cubio, vecino de Valencia al subir a la garita de freno que tenía a su cargo en el tren 1.720, tuvo la desgracia de caer bajo las ruedas, resultando con la pierna derecha fracturada por la rótula y la izquierda por la tibia y peroné. Trasladado al Hospital Municipal, los doctores Marín y Blanco procedieron a la amputación de ambas piernas. El herido quedó en gravísimo estado.

El desgraciado obrero fué luego trasladado al hospital de Valencia.



El subsidio de paro forzoso.—La exposición.—La jura de los cuotas. Las conferencias s. calefacción

BARCELONA, 10.—En la última sesión celebrada por la sección de Estudios Políticos y Sociales del Ateneo Enciclopédico se dio cuenta, por el secretario, de los actos celebrados por el Comité que cuida de la campaña para lograr que en España sea implantada una ley de subsidio en favor de los obreros sin trabajo, a base de aportaciones de obreros, de patronos y del Estado.

El alcalde ha convocado a los representantes del Cuerpo consular de Barcelona para exponerles el plan de la futura Exposición y darles a conocer todos sus detalles los proyectos para la construcción de los palacios y edificios que integran los tres grandes núcleos en que se dividirá dicha Exposición.

Se ha dispuesto que la jura de fidelidad a la bandera de los reclutas de cuota recientemente incorporados a los Cuerpos de esta región se verifique, en los respectivos cuarteles, mañana.

Continuando el ciclo de conferencias que ha organizado la Diputación provincial sobre el combustible y el calor industrial, ha dado ya dos de las suyas el profesor Goutal, acerca de las industrias de carbonización, explotaciones petrolíferas, fábricas metalúrgicas, etc., formación de personas y método de análisis, explicando con toda suerte de detalles los de una industria de carbonización.

Las conferencias las ha dado en la Asociación de Ingenieros Industriales, asistiendo una nutrida concurrencia, que aplaudió largamente al doctor Goutal.

Conferencia de Ossorio.—El postal de Telegrafos.—Una vista.—Comités paritarios

BARCELONA, 10.—En el Paraninfo de la Universidad dió ayer tarde su antecapada conferencia el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, versando sobre «La mujer española y el derecho público».

Asistieron casi todas las afiliadas al Comité de Acción Femenino y muchas personalidades.

El señor Ossorio y Gallardo desarrollo su disertación, defendiendo los derechos de la mujer ante el Estado.

Ha logrado el ilustre conferenciante hacerse entender de todos los asistentes, cosa no fácil tratándose de tema tan poco divulgado entre el elemento femenino.

A petición del abogado del Estado ha sido devuelta al Juzgado la causa que se sigue contra el oficial de Telegrafos señor Viscosillas. Parece que se practicarán nuevas diligencias, entre ellas la remisión al Juzgado del expediente instruido por la Dirección de Comunicaciones para averiguar la cantidad exacta que se desfalco.

En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Isidro Fernández Romero, acusado de homicidio. Según el apuntamiento, el día 9 de agosto marchaba en un tranvía de la barriada de San Andrés, acompañado de Roque Hernández. Por una discusión que mantuvieron, se apearon del tranvía desafiados. Al llegar a la Riera de Horta, el procesado hirió con un cuchillo a Hernández, el cual, a consecuencia de las lesiones, falleció.

El fiscal ha solicitado para el procesado catorce años, ocho meses y un día, y 5.000 pesetas de indemnización para la familia de la víctima. El defensor solicitó la absolución, fundándola en la legítima defensa.

La Delegación del Trabajo en Barcelona ha publicado un edicto por el que se constituye de los Comités paritarios en Terrasa y Sabadell.

Conferencias sobre Derecho internacional.

Protesta contra la cobranza de un arbitrio.—Detención de dos falsos policías

BARCELONA, 10.—El catedrático de Derecho internacional de esta Universidad, don José María Trías de Bés, dará tres conferencias en el Instituto de Altos Estudios de París, sobre Derecho internacional político.

Una Comisión de vendedores de volateria y caza, ha visitado al gobernador para quejarse de que a pesar de haber terminado el Concerto que tenía con el Ayuntamiento, éste sigue cobrándoles el arbitrio sobre la venta de conejos caseros, cosa, que según manifestación de los visitantes, no está autorizada por el Estatuto municipal.

Cumpliendo instrucciones del jefe superior, señor Hernández Malillos, las distintas secciones de Policía de esta capital, persiguieron a dos individuos que fingiéndose policías habían realizado varias estafas, la última en un almacén de gorras. El agente don Lorenzo San Román ha conseguido descubrir y detener a los estafadores, que son: Juan Manuel Custodio Méndez, de treinta y cinco años, natural de Sevilla, y Eusebio Martínez, de veintisiete, de Figueras; los cuales han quedado a disposición del Juzgado. El señor San Román ha sido felicitado por sus jefes.

# Los sucesos

## En Madrid

### El crimen de anoche

En las primeras horas de la noche, ocurrió ayer un sangriento suceso, en la casa núm. 116 de la calle de... piso segundo, desde donde hace algún tiempo vivía un maestro de obras llamado don Juan Ciscar. La esposa de éste, doña Emilia Molla Agustín, de cuarenta y tres años, se encontraba ayer en su domicilio, sola con la criada Teodora Aguado, cuando llamó a la puerta un individuo. Salíó doña Emilia, y por mirilla preguntó al visitante, totalmente desconocido para ella, qué deseaba.

—¿Está don Juan?—preguntó éste. A responderle negativamente, el sujeto, en cuestión añadió: —Es que traigo un recibo para él y me lo tenía que firmar; pero en vista de su ausencia, puede usted hacerle, que es lo mismo.

Doña Emilia, confiada, entreabrió un poco la puerta para recoger el papel que le mostraban, y en aquel instante el desconocido, empujando violentamente, entró arrollando a la inquilina hacia el pasillo.

Asustada doña Emilia por el aspecto del individuo y por la actitud tan agresiva que adoptaba, dió voces llamando a la criada.

El visitante, ante el peligro de ser detenido, sacó un cuchillo de grandes dimensiones, y con él hizo varios golpes a la señora, que, aterrada, fué a refugiarse en la cocina.

El agresor al hacer un brusco movimiento para perseguir a su víctima, resbaló y cayó al suelo en el crítico instante que la doméstica acudía a las voces de auxilio de su señora.

Al verla el agresor se repuso, levantándose con toda precipitación, salió de la casa, huyendo a todo correr escaleras abajo. Teodora, en vez de seguirle, se dirigió al balcón y desde allí comenzó a gritar para que detuvieran al que huía.

Una pareja de la Guardia civil que casualmente pasaba por allí se detuvo a las voces, y al ver aparecer al agresor de doña Emilia por el portal, lo detuvo cuando todavía empuñaba el arma con que había cometido la agresión.

Entretanto, doña Emilia había sido asistida por la criada y algunos vecinos que la condujeron a la Casa de Socorro, en donde la curaron de un herida incisa de cinco centímetros de extensión que interesa la piel, aponeurosis y músculo, otra a colgajo, en la mano derecha, con gran hemorragia, y una punción en la cara interna del brazo. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. Una vez curada de primera intención, pasó a su domicilio.

El Juzgado de guardia comenzó la instrucción de diligencias recibiendo declaración de doña Emilia, la cual explicó el suceso poco más o menos en la forma que nosotros lo dejamos relatado. Añadió que desconocía en absoluto al agresor.

Este, que se llama Pelegrín Cervera Herrera, tiene veintisiete años y está domiciliado, según dijo, en la calle del Mancebo de Lepanto, número 8, barrio de doña Carlota.

Manifestó que ayer tarde fué al domicilio de don Juan Ciscar con propósito de pedirle trabajo. Como no le encontrara abandonó la casa.

Al bajar por la escalera dos individuos que subían le preguntaron si había ido en busca de don Juan. Contestó afirmativamente, y los desconocidos, sin mediar una palabra, le agredieron, causándole las lesiones que se fría.

Ignora de quién puede ser el cuchillo que le presentaron como suyo. Negó, asimismo, que él fuera el autor de las heridas causadas a doña Emilia.

La burda patraña inventada para defenderse no convenció a nadie. Después de prestar declaración ingresó de nuevo en un calabozo.

Ante el juez compareció también don Juan Ciscar, quien manifestó que conocía al detenido, por haberle dado trabajo en diversas ocasiones, y añadió que por sus malos antecedentes y por recurrir a trucos como el de herirse en las manos y ponerse medicamentos que infectaban las heridas para cobrarle el subsidio del trabajo sin trabajar, dejó de ayudarle.

En diferentes ocasiones Pelegrín le ha esperado en la calle para pedirle trabajo, cosa a la que no ha accedido, por lo apuntado anteriormente. Respecto al hecho, no pudo hacer ninguna manifestación, por referencias.

El cuchillo que se le ocupó al detenido, es nuevo. Sin duda, el propósito que le llevó a casa del señor Ciscar fué el robo. La Policía practica investigaciones para aclarar totalmente el suceso.

### Desfalco

La Junta de gobierno del Centro del Ejército y de la Armada, en virtud de un acuerdo tomado en reunión reglamentaria, ha formulado una denuncia por desaparición del jefe de recaudadores de recibos, Dionisio Fernández Lera, de cuarenta y tres años, domiciliado en la Cava Baja, números 45 y 47. Al hacer una liquidación en la Caja, se ha notado un descubierto de 14.000 pesetas.

### La frescura de un

El apoderado de un establecimiento de la Puerta del Sol, números 11 y 12, llamado Modesto Largo, denunció al encargado del taller de relojería Acacio López Esquita. Este individuo entró a prestar sus servicios en la casa el año 23 y se conquistó la confianza de sus principales, hasta que a fines del mes de diciembre dejó de asistir al trabajo.

Desde esa fecha se han presentado diferentes clientes a reclamar relojes que habían dejado para arreglar, cuyos relojes no han parecido. El señor Largo fué al domicilio del encargado de la relojería, y éste contestó que, en efecto, había pignorado los relojes que faltaban.

Entregó 42 resguardos del Monte de Piedad y otras papeletas por valor total de 3.945 pesetas. También faltan nueve

lojes de oro, cuyo valor asciende a 2.300 pesetas

### Valores que desaparecen

Don Miguel Cómez Martínez, Cobeña, empleado, domiciliado en la calle de la Paz número 6, denunció que el 23 de enero último echó de menos una caja de cartón que guardaba en un lavabo el resguardo de un título de la Deuda de 5 por 100, por valor de 25.000 pesetas, otro resguardo de 20 acciones de un Banco, y un recibo de préstamo de 3.000 pesetas.

### Los incautos

En la calle de San Bruno, por el procedimiento del sobre, le timaron 7.300 pesetas que guardaba en una carterita doña Valentina Sánchez Berbén, de sesenta y tres años, domiciliada en la calle de Toledo, número 54.

E. dinero robado era, según manifestó la perjudicada, producto de los ahorros de su marido.

### Una mujer muerta

Una máquina que arrastraba varios vagones de la Compañía Azucarera de Madrid en San Martín de la Vega atropelló, en el lugar conocido por la Polleriza de Garque, a Alejandra Gálvez Vaquero, de cuarenta y cuatro años, seccionándola por completo la pierna derecha por la región femoral.

A las pocas horas falleció a consecuencia de la intensa hemorragia sufrida.

## En provincias

### Muerta en un vuelco

SEGOVIA, 10.—En las inmediaciones de Boceguillas volcó el automóvil conducido por la familia del industrial de Turégano don Frutos Gómez, y sufrió tan graves heridas una hija de aquél, llamada Julia, de diez y ocho años, que murió a las pocas horas de ocurrido el suceso. El vuelco fué originado por haberse salido una rueda al vehículo.

## BENZO-CINAMICO

### Heroínado

### Jarabe Madariaga

### Especial para la TOS

### y afecciones CATARRALES

### y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

### En farmacias y en la del autor,

### Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

### LOS AMIGOS DEL NIÑO

## El Centenario de Pestalozzi

La comisión organizadora continúa recibiendo donativos para regalar cartillas de ahorro a los niños pobres de las escuelas de Madrid.

Entre los últimos importantes donativos recibidos, figuran 500 pesetas de la Diputación de Madrid, 300 del ministro de Suiza y 200 del conde de Cerrajería.

El festival en obsequio de los donantes será el próximo domingo a las once de la mañana en el Palacio de la Música. Se compondrá de tres partes: en la primera, la Banda Municipal dirigida por el maestro Villa interpretará un escogido concierto; en la segunda, recitarán poesías Santiago Artigas y Josefina Díaz, ésta, una que han escrito expresamente para este acto, los señores Alvarez Quintero y don Eduardo Marquina que también recitará una poesía original. Las alumnas del Instituto Escuela que forman un coro de doscientas voces interpretarán «Así cantan los chicos», de Gudiri, dirigidos por el maestro Benedito, al piano la señorita Mayor; y en la tercera parte, pronunciarán discursos los señores Bauer (don Ignacio); Tomás y Samper; conde de Vellellano y ministro de Suiza en España, don Máximo de Stoutz.

El jardinero mayor del Ayuntamiento, don Cecilio Rodríguez adornará con plantas la sala y el zaguan del teatro. Para esta fiesta se han agotado las invitaciones de la amplísima sala, y los organizadores suplican a cuántos no es posible atender como se merecen, que disculpen cualquier inadvertencia en que pueda incurrirse de modo involuntario.

Se recuerda a los maestros de las escuelas nacionales de diputación y municipales que mañana, día 11, deben estar en poder de la Sociedad Amigos del Niño, los datos relativos a los niños que juzguen en su propia escuela, merecedores del premio. Pasada esta fecha, no se podrá atender ninguna solicitud. La Sociedad celebrará mañana su reunión en la Plaza de la Villa, 2, (Real Sociedad Económica), a las seis de la tarde y en ella quedarán adjudicadas todas las cartillas de que puede disponerse con el producto líquido de la suscripción.

Por acuerdo del Consejo de dicha entidad, ha sido designado para ocupar interinamente su presidencia el doctor don Francisco Carmona, habiendo sido nombrado secretario general el doctor don Mario S. Taboada. Las oficinas han quedado instaladas en la calle del Conde de Romanones, número 12.

## Federación nacional de colegios de España

Por acuerdo del Consejo de dicha entidad, ha sido designado para ocupar interinamente su presidencia el doctor don Francisco Carmona, habiendo sido nombrado secretario general el doctor don Mario S. Taboada. Las oficinas han quedado instaladas en la calle del Conde de Romanones, número 12.

## LAS COSAS DE LA ESCENA

### EN EL CENTRO

### «El veneno del tango», comedia en cuatro actos de don Valentín de Peñero

Presentación de compañía y estreno. Alciento doble para llenar un teatro, pese a todas las nieves habidas y por haber. Añádase dos simpatías innegables: la del primer actor, mozo de brío y desenfadado. Y la del autor de la comedia, destacado literato del Plata, ubicado en Madrid hace años, donde rinde sus frutos aromados de juventud.

Todo ello contribuyó poderosamente al buen suceso de la jornada, que si en algún momento pudo pensarse en su mala-ventura, pronto recobraba lo perdido, rehaciéndose de su tropiezo.

Asunto: el trasnochado dance del mozo alucinado y pinturero, que porque baila y gallardea entre la amuchachada de Buenos Aires, decide arribar a París, mostrando a su aventura a una linda muchacha, a la que luego abandona, para caer en los brazos de una vampíresa —española por más señas— que quiere ordenar su *boudoir* con el muñeco triunfante. Abandona también del «compadrito» por la española fatal, olvidado de desdenes en la cocina y el ajénjo y sentimental soldadura de los viejos amores con el consiguiente retorno al «conventillo» familiar, amado y lejano.

Letra de tango, en suma, puesta en acción, como definía certeramente un amigo nuestro.

Así como la letra y el tango tuvieron su climax y su oscurecimiento para dejar paso a las nuevas modas danzantes, así esta obra, tan pródiga de continente como parva de sustancia, se nos aparece exhalando un tufillo de joven vejez, que es la más triste cosa.

No podían faltar en «El veneno del tango», como obra de un espíritu selecto, aquellas gracias y gentilezas, que son como las luces inapagables del ingenio, las felices delatorias de la presencia del verdadero artista. Pero... ¡qué lástima que tan sutiles juegos véanse deslucidos por el tedio irritante de la más fácil sensibilidad!

No obstante todo lo apuntado, la obra mereció franca y simpática acogida, apenas perturbada en el acto del «cabaré», plúmbeo por los cuatro costados.

Manuel París, encarnando por modo prodigioso el personaje central de la obra, Carmen Ortega, bella y sensitiva, demasiado sensitiva. (¿No habría medio de que esta excelente actriz limpiase un poco su acento de ese eterno trémolo angustioso?) Las demás partes, muy acertadas.

### EN LA ZARZUELA

### «Tristán e Iseo», por los artistas alemanes

Sin discusión alguna, el éxito grande que anoche obtuvo la admirable producción wagneriana se debe en parte al notable maestro Szenkar, que luchó ante los inconvenientes que el local ofrece para instalar la orquesta; pero salió airoso de su empresa, y el triunfo vino a sumarse a los ya adquiridos en esta misma temporada por el cuadro germánico, que con insuperable acierto acaudilla el famoso maestro.

Un gran éxito fué «La Walkyria», y otro grande ha sido el «Tristán de ayer. Se aplaudió con entusiasmo verdad la feliz actuación de la señora Lidia Kinderman; la del tenor señor Enderlain, satifizo en extremo a la numerosa concurrencia, y muy justos en sus respectivos personajes de Kurbenaldo y Rey Marco, los señores Fleischer y Abendroth.

Al final de la representación, el telón hubo de levantarse repetidas veces en obsequio de los cantantes y de Szenkar, que superó asimismo en su brillante actuación, gratísima por todos conceptos.

### MILLON Y MEDIO DE PERDIDAS

## En Granada, un incendio destruye el cuartel de San Jerónimo

### Las primeras noticias

GRANADA, 10.—Un maquinista de la estación de los ferrocarriles andaluces, al pasar por la calle del Gran Capitán, observó que por detrás de los almacenes de carbones de San Felipe se elevaba una gran columna de humo.

Avisó inmediatamente al guarda del almacén, quien, por no tener la llave de entrada al edificio, se arrojó por una ventana.

Pronto se dieron cuenta de que el fuego no era en los almacenes, sino en el inmediato cuartel de San Jerónimo, donde se aloja el regimiento de Caballería de Lusitania, núm. 12.

Se avisó al dueño de los almacenes, donde había cerca de mil toneladas de carbón, para que tomase las medidas oportunas con objeto de que el fuego no se propagase al depósito de combustible.

### Cunde la alarma

GRANADA, 10.—Tan pronto se dieron cuenta el oficial de guardia y los soldados a sus órdenes, comenzaron a trabajar denodadamente para dominar el incendio.

Este se inició en las oficinas de Mayoría.

Los soldados de la guardia forzaron las puertas de la oficina al observar el fuego; pero ya el incendio era enorme, y era imposible pretender dominarlo con probabilidades de éxito.

Entonces se avisó al Parque de bomberos, cosa que no pudieron realizar hasta bastante tiempo después, porque el fuego había cortado la línea telefónica.

También en los primeros momentos quedaron cortados por las llamas los cables de la energía eléctrica, y el edificio quedó a oscuras.

Desde el almacén de carbones fué avi-

sado por teléfono el coronel del regimiento, señor Alvarez Ossorio, y se puso el suceso también en conocimiento del gobernador militar, del Juzgado y de las demás autoridades, que acudieron rápidamente al lugar del siniestro.

### El siniestro adquiere grand. proporciones

GRANADA, 10.—A las seis de la mañana las campanas de la Catedral y de las iglesias inmediatas tocaron para dar la señal de alarma, y al lugar del suceso acudió numeroso público, que era difícilmente contenido por los guardias y soldados.

Los bomberos encaminaron sus primeros esfuerzos a aislar el cuartel del depósito de carbones inmediato y de un pajar lindante con el edificio incendiado.

Las llamas invadieron prontamente las cuatro naves del patio principal, alcanzando al almacén de cartuchería, donde había unos 4.000 cartuchos, que estallaron. También quedaron destruidos 400 mosquetones.

Poco después se desplomaba todo el armazón que cubría la escalera principal del edificio.

De los cuarteles de infantería y de Artillería acudieron numerosos soldados con palas y picos para colaborar en los trabajos de extinción.

Momentos después de las siete de la mañana quedaron destruidos los almacenes de los equipos de los caballos y atalajes.

El fuego continuó desarrollándose en proporciones extraordinarias, propagándose a los otros pabellones y a las naves de reciente construcción, destruyendo 180 arcones de ropa.

Los 150 caballos que se encontraban en las cuadras pudieron ser salvados.

A las doce de la mañana estaban destruidas cuatro naves del patio central y dos naves del segundo patio.

Con gran estrépito se derrumbaron los suelos de las galerías, que, como se sabe tienen gran mérito artístico, destruyendo por completo el edificio.

Este fué antiguo convento de la Orden de los Jerónimos y su construcción data de 1593.

Contiguo a este convento está el templo de San Jerónimo, donde se guardan en su sepulcro los restos del Gran Capitán.

A este edificio no le han causado daño alguno las llamas.

### Las pérdidas

GRANADA, 10.—Sólo quedan en pie las arcadas y columnas de piedra y la portada del edificio, también de piedra toda ella.

Una brigada trabaja en desescombrar la nave donde aún existe un foco del incendio. En la nave adosada al templo de San Jerónimo, donde se halla el despacho del coronel señor Unita, sólo sufrió daños el tejado. Allí había retratos de las personalidades que pertenecieron al regimiento, entre ellos el infante don Fernando.

Los bomberos aún no han cesado de lanzar agua.

La causa del siniestro no está concretada todavía.

Las pérdidas causadas por este incendio se calculan en millón y medio de pesetas.

## Hoy ha comenzado en Chamartín sus labores el Congreso de Juventudes Católicas

En Chamartín de la Rosa se ha celebrado hoy el primer acto del Congreso de Juventudes Católicas, consistente en un retiro espiritual, dirigido por el padre Conejo, y una conferencia a cargo de don Jesús García Coloma.

A la hora de cerrar esta edición se reúne el secretariado en sus locales, para proceder a la distribución del trabajo de las secciones.

Mañana viernes, se celebrarán los siguientes actos:

Misa de comunión en la iglesia de San Ginés, y desayuno, ofrecido a los congresistas por el secretariado, en el café María Cristina.

A las diez de la mañana se celebrará la sesión plenaria en el salón de actos del Instituto Católico de Artes e Industrias (Alberto Aguilera, 25).

A las cuatro y media de la tarde se reunirá la sección segunda en la Academia Universitaria (Guillermo Rolland, 2), bajo la presidencia del excelentísimo señor obispo de Avila.

### ACONTECIMIENTO TEATRAL

## ¿Qué tiple cantará «Marina»?

La «Marina» con que se despedirá del público madrileño su divo predilecto, Miguel Fleita, no tiene todavía tiple designado, porque el artista que haya de encarnar papel tan sobresaliente, habrá de figurar entre las consagradas como «estrella» referente del «bell canto», para no desentonar del admirable conjunto que deleitará al público selectísimo concurrente a la magnífica fiesta del próximo día 16 en el teatro de Apolo.

La ópera «Marina», el segundo acto de «El huésped del Sevillano», Fleita, Sagarba y... Estos puntos sobresalientes serán sustituidos por dos nombres, el de la tiple y el del bajo, digno de codearse con estos dos colosos, a quienes tanto quiere y admira el público de la villa y corte.

Y bueno es ir dando el programa poco a poco, para contener la enorme demanda de localidades que diariamente se hace en las oficinas de la Asociación de la Prensa, Carretas, 10 segundo, donde se anotan los pedidos por riguroso orden de peticiones.

# De Aviación

### La llegada a Río de Oro

En la Dirección de Colonias y Marruecos dijeron que el gobernador de Río de Oro, en telegrama de ayer, recibido hoy a las 9,15 comunica que la escuadrilla «Atlántida» amarró sin novedad ayer, a las 15.

### Llegada a Las Palmas

Según noticias recibidas a última hora de esta tarde, la escuadrilla «Atlántida», que salió hoy de Río de Oro, ha llegado sin novedad a Las Palmas a las 14,50, tributándose a los aviadores un cariñoso recibimiento.

### El comandante Franco

Ayer llegó a Sevilla el comandante don Ramón Franco, acompañado de su esposa, procedente de Badajoz. Esta noche o mañana llegará a Madrid.

### Felicitación

Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario del vuelo Sevilla a Buenos Aires, la Jefatura Superior de Aeronáutica, expresó por teléfono su felicitación al capitán Ruiz de Alda, que se encuentra en Cuatro Vientos.

### Aterrizaje forzoso

MORA, 10.—Por avería en el motor aterrizó en el pueblo de Huerta un aeroplano pilotado por don Emilio Moreno, que se dirigía a Daimiel. El aviador resultó ileso.

### Las comunicaciones aéreas en los

### Balkanes

SOFIA, 10.—El Gobierno búlgaro ha entablado relaciones con una Sociedad extranjera para organizar, bajo la inspección del Estado, un servicio de comunicaciones aéreas entre Sofía, Bucarest, Salónica y Constantinopla.

### LA TEMPORADA DE OPERA

## La Supervia y Lafuente van a cantar «Sansón y Dalila»

Para el próximo sábado se anuncia un verdadero acontecimiento de arte en el teatro de la Zarzuela: Conchita Supervia, la «diva» incomparable que tan extraordinarios entusiasmos ha sabido despertar en nuestro público por sus prodigiosas facultades, y Pedro Lafuente, el gran tenor dramático, el triunfador artista de «Otello» y «Sansón» y «El Trovador», cantarán la ópera «Sansón y Dalila».

Al conocerse simplemente la noticia, ha descargado sobre la contaduría de nuestro primer teatro lírico una verdadera lluvia de encargos, que resulta bien difícil atender. Era de esperar, porque realmente pocas veces han coincidido en nuestra escena para cantar «Sansón y Dalila», artistas del prestigio de Conchita Supervia y Pedro Lafuente, en que se uniesen a sus admirables cualidades de cantantes, las dotes envidiables de arte que ambos poseen y que han demostrado reiteradamente, ella, en «El barbero de Sevilla» y «La condenación de Fausto», y él, en las obras antes citadas y en «Aida» últimamente, donde el público madrileño le aclamó entusiasmadamente.

¿Cómo no calificar, pues, de acontecimiento artístico, de solemnidad lírica, el «Sansón y Dalila» del sábado? Conchita Supervia, la «Rosina» maravillosa; Pedro Lafuente, el «Manrique» inimitable, encuentran ocasiones bastantes en la famosa ópera de Saint Saens para hacer gala de sus privilegiadas facultades.

HIJO DE VILASANTE Y COMPAÑIA OPTICOS Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

## Conferencias

### Aspectos generales marroquíes

Ayer tarde ocupó la tribuna de la Real Sociedad Económica Matritense Mohamed Benamir, joven moro que cursa en Madrid los estudios del Magisterio.

Después de unas breves palabras de presentación del señor Zurano, el conferenciante inició su disertación acerca del tema «Aspectos generales marroquíes», expresando la gratitud de su país a España.

Que la labor española en tierras de Marruecos es precisamente la de renovar la cultura allí cristalizada. También ha de modificar la situación espiritual de la mujer.

Trató luego de la agricultura, del comercio y de la industria en el terreno del Protectorado, no sin antes dejar bien marcado el índice racial de los habitantes de ese terreno.

Pidió, por último, la creación de una Universidad para moros en Granada, y defendió en término de elocuencia precisión la conveniencia de ese Centro de cultura y de su emplazamiento estratégico.

El aparato dentario y la nutrición

Este fué el tema que ayer tarde desarrolló en el Instituto Madinaveitia el doctor Valderrama, que examinó, con gran conocimiento de causa y aplicación de interesantes datos, todo lo relativo a cómo se verifica el mecanismo de la recalcificación dentaria y los trastornos del organismo ante el anomal del dicha función. Fué escuchado con mucho interés.

LA SITUACION CHINA

Inglaterra sigue enviando refuerzos

Las negociaciones de Inglaterra

HANKEU, 10.—El representante británico, Mr. O'Malley, y el ministro cantones de Negocios Extranjeros, señor Cheng, conferenciaron anteayer durante más de dos horas, y volvieron ayer a reunirse, celebrando otra muy detenida conferencia, en busca de una solución al conflicto.

Nuevos refuerzos ingleses

HONG KONG, 10.—Ha marchado a Shanghai el segundo batallón de Infantería ligera de Durham.

China y la Sociedad de Naciones

LONDRES, 10.—El ministro de Negocios Extranjeros, sir Austen Chamberlain, ha comunicado al secretario general de la Sociedad de Naciones el programa de la política británica en China.

Esta comunicación tiene únicamente carácter informativo para los miembros de la Sociedad de Naciones, y en ella no se pide el apoyo del organismo de Ginebra para resolver las dificultades que Inglaterra puede encontrar en China.

El Japón, conforme en declarar una neutral a Shanghai

TOKIO, 10.—El Gobierno, después de haber examinado con todo detenimiento la actual situación en China, ha aprobado la propuesta formulada por el secretario de Estado norteamericano, encaminada a declarar Shanghai zona neutral.

Manifestaciones del primer ministro inglés

LONDRES, 10.—El primer ministro, Mr. Baldwin, hablando hoy en la Cámara de los Comunes, y refiriéndose a la situación en China, ha declarado, concretamente, que todas las colonias extranjeras en Shanghai estiman unánimemente que, en caso de peligro, habrá necesidad de evacuar aquella concesión, y que, por consiguiente, se imponen medidas de protección.

Añadió Mr. Baldwin: «En Hankeu nada ha ocurrido que pueda modificar la actitud de Inglaterra, o sea el propósito de ésta de llegar a una inteligencia con China.»

Los chinos, supersticiosos

SHANGHAI, 10.—Los últimos temblores de tierra, aunque sólo causaron escasos daños materiales, han producido grandísimo efecto en la psicología de los chinos, como ocurre siempre que se registran manifestaciones extraordinarias de la Naturaleza durante las fiestas del Año nuevo chino, pues creen que es inevitable un cambio dinástico y que los dioses demuestran su cólera por la conducta del hombre. Con los rumores de guerra corrientes, y en camino las tropas británicas, los chinos temen que una inmensa calamidad caiga pronto sobre el país.

Firma del Rey

GUERRA.—Disponiendo que el teniente general don Luis Aizpuru Mondejar, cese en el cargo de capitán general de Baleares y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de teniente general, al general de división don Francisco González-Uzqueta y Benítez.

Idem al empleo de general de división, al general de brigada don Juan García Aldave y Mancebo.

Idem al empleo de general de brigada, al coronel de Infantería don Javier Aspíllaga Arteché.

Nombrando capitán general de Baleares, al teniente general don Enrique Marzo Balaguer, que desempeña igual cargo en la octava región.

Idem capitán general de la octava región al teniente general don Francisco González-Uzqueta y Benítez.

Idem general inspector de las fuerzas de Caballería de la Península al general de división don Francisco Mercader Zúñiga, vizconde de Belloch, que actualmente manda la tercera división.

Idem general de la tercera división, al general de división don Antonio Fernández Barreto.

Idem segundo jefe del Gobierno Militar de Cartagena, al general de brigada don Joaquín Panjuel Goñi.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la octava división al general de brigada don Julio Suso López, que manda actualmente la primera brigada de Infantería de la 16.ª división.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la novena división al general de brigada don Arturo Lezcano Piedrahita.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la 16.ª división al general de brigada don Javier Aspíllaga Arteché. Concediendo la gran cruz de la Real y

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

SECCION JURIDICA

Principales servicios que esta Cámara presta a asociados

Defensa y presentación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

SECCION TECNICA

Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial

GESTION DE ASUNTOS

Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

CONSULTAS

Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada don Telesforo Saz Alvarez.

Idem igual condecoración al consejero logado don Onofre Sastre Canet.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, don Enrique Barbaza Montero, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada en situación de primera reserva, don Antonio Tudela Tafalla, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Proponiendo a los coronels de Caballería don Manuel Osterel Montaner para el mando del regimiento de Almansa, número 13 (Pamplona) y don Federico Salas River para el de Albuera, núm. 16 (Salamanca).

Idem la concesión de la cruz de la Orden Militar de María Cristina de la clase correspondiente al empleo inmediato superior a un jefe y siete oficiales.

Idem la concesión de cruz roja del Mérito Militar de la clase correspondiente a un jefe y dos oficiales.

Idem la concesión de Cruz Roja de primera clase del Mérito Militar a ocho oficiales.

Idem igual condecoración al capitán de Infantería don Luis Zenón Suárez.

Idem la concesión de cruz de María Cristina correspondiente al empleo inmediato anterior a dos capitanes y tres tenientes.

Idem la concesión de cruz roja de primera clase del Mérito Militar, al capitán de Infantería (hoy comandante), don David Gasca Monterde.

Idem igual condecoración al teniente de Ingenieros de complemento don Alvaro Hernández Silva.

Proponiendo para el empleo inmediato a cuatro suboficiales; el de oficial moro de segunda a cinco sargentos y el de kaid de mia a cinco morkaden.

Idem para la concesión de mención honorífica al teniente coronel de la Guardia civil don José Gutiérrez Vecilla.

Idem para la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a un jefe, doce oficiales, un oficial moro de segunda y un kaid.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el destino de comandante general de la escuadra de instrucción el vicealmirante don Francisco Yolí y Morgado.

Idem disponiendo que el vicealmirante don Francisco Yolí y Morgado quede destinado para eventualidades del servicio en esta corte.

Idem disponiendo cese en el destino de comandante general del Arsenal de El Ferrol el vicealmirante don Antonio Rojí.

Idem nombrando comandante general de la escuadra de instrucción al vicealmirante don Antonio Rojí y Echenique.

Idem disponiendo que el contralmirante don Nicasio Pita y Estrada, cese en el destino de jefe de Estado Mayor del Departamento de El Ferrol.

Idem nombrando comandante general del Arsenal de El Ferrol, con carácter interino, al contralmirante don Nicasio Pita.

Idem disponiendo que el contralmirante don Manuel Lauhé pase a situación de reserva.

Idem disponiendo cese en el destino de jefe de Estado Mayor del Departamento de Cádiz el contralmirante don Manuel Lauhé.

Idem disponiendo que el contralmirante don Benigno Espósito cese en la situación de disponible.

Idem nombrando jefe de Estado Mayor del Departamento de Cádiz al contralmirante don Benigno Espósito.

Idem autorizando al ministro de Marina para concertar por administración las obras que completen los servicios de aprovisionamiento de petróleo de la Base naval de La Graña.

Propuesta de concesión de medalla de Sufrimientos por la Patria al capitán de corbeta don Luis Gil de Sola.

Real decreto creando una división de instrucción compuesta de los contratorpederos «Alsédo», «Velasco» y «Lazaga».

Propuesta de mando de la provincia marítima de Canarias, a favor del capitán de navío don Ramón Martínez del Moral.

Real decreto rebajando la categoría del mando de los contratorpederos tipo «Alsédo» y del «Contraestre Casado».

EN BARCELONA

Nace un niño con dos cabezas y cinco brazos

BARCELONA, 10.—En el pueblo de Salladas, de la comarca del Pla de Bagés, una pobre mujer ha dado a luz un infante con dos cabezas y cinco brazos. El fenómeno, por lo raro, ha llamado poderosamente la atención de los vecinos.

Ha sido precisa una intervención quirúrgica en una clínica de Barcelona, porque el médico dijo que era necesario cortar uno de los brazos del fenómeno.

El aniversario de la República española se conmemorará con un café colectivo

Mañana, 11 de febrero, conmemorarán los republicanos que quedan, el 54 aniversario de la República española, de la auténtica, no de la que popularizó el ingenio y la fantasía del florado escritor Cirici Ventalló.

Que sepamos nosotros, se celebrarán dos actos en Madrid. Uno será el banquete organizado por el Círculo Federal de la calle de Echegaray, 20, y otro, el acto anunciado por la Casa de la Democracia Republicana, consistente en un café colectivo.

Los sucesos de Portugal

La repercusión del movimiento en Lisboa  
BARAJOS, 10.—Según noticias recibidas de los pueblos de la frontera, el movimiento se ha extendido a Lisboa, habiéndose sublevado los marinos, la Guardia Republicana y dos regimientos de Infantería, a estas fuerzas se unieron elementos civiles. Los empleados de los Ministerios se han declarado en huelga.

Los revolucionarios se han apoderado de varios puntos estratégicos, han cortado el telégrafo y el teléfono y han intentado volar el puente de Torres Vedras.

La fábrica de armas de Braco de Praha sido atacada por grupos rebeldes con bombas de mano.

El jefe de los revolucionarios, José Domínguez dos Santos, afiliado al partido radical, ha desaparecido de Oporto, y hasta la fecha se desconoce su paradero.

Los barcos no hacen escala en Lisboa

VIGO, 10.—Acaba de fundear en este puerto el trasatlántico holandés «Zelandia», procedente de Buenos Aires. Desembarcará en Vigo 68 pasajeros y 59 sacas de correspondencia que llevaba para Lisboa. El «Zelandia» no entró en Lisboa, por haber recogido en alta mar un radio, expedido por el consignatario en aquella capital, diciéndole continuara el viaje sin hacer escala.

También se ha sabido que el trasatlántico inglés «Delma», que salió esta mañana de Villagarca, con rumbo a América del Sur, recogió en la mar un radio, ordenándole la Compañía a que pertenece que siguiese sin entrar en Lisboa, por ser allí la situación gravísima.

Los informes particulares coinciden con estas noticias. En cambio, en Oporto reina completa tranquilidad, como asimismo en todo el Norte del país.

La huelga ferroviaria

BADAJOS, 10.—La huelga ferroviaria se extiende por todo el país. Fueron escasos los trenes que circularon ayer. Los pocos viajeros que llegan a territorio español, lo hacen en automóviles.

En todo el país se ha proclamado la ley Marcial.

La situación sigue siendo grave.

Noticia desmentida

LONDRES, 10.—La Legación de Portugal ha declarado que de las noticias que ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de su país, se desprende, sin ningún género de duda, que no es cierto que dicho ministro haya sido detenido por los insurrectos.

La Legación norteamericana, evacuada

WASHINGTON, 10.—Comunican oficialmente que la Legación de los Estados Unidos en Lisboa ha sido evacuada, con motivo del bombardeo. El ministro norteamericano en la capital portuguesa ha enviado un informe al Gobierno de Washington, en el que califica de grave la situación en Portugal.

Detalles del movimiento revolucionario

VIGO, 10.—Se sabe que los encuentros entre los sublevados y las tropas leales han sido mortíferos. Así, por ejemplo, una sección del octavo regimiento de Caballería que intentó pasar el puente del Duero, perdió 43 hombres, salvándose únicamente siete.

Ante la imposibilidad de seguir la lucha, los sublevados se rindieron.

Las tropas gubernamentales, capitaneadas por el ministro de la Guerra, entraron en Oporto, procediendo inmediatamente a la detención de la mayor parte de los promotores del levantamiento.

Hay que lamentar más de cien muertos y numerosísimos heridos.

Dice el señor Yanguas

El ministro de Estado, requerido para que facilitara a la Prensa noticias de la situación en Portugal, ha manifestado que en su Departamento se carece de noticias oficiales desde el día 6, en cuya fecha se acabó la comunicación con nuestro embajador.

Los informes recibidos por otro conducto—añadió—son contradictorios; pero, sin embargo, nos permiten formar la opinión de que la situación en Portugal es muy difícil.

Nota de la Embajada

«La Embajada de Portugal ha recibido hoy el siguiente telegrama de S. E. el señor ministro de Negocios Extranjeros de la República:

«La revolución que ha estallado en Oporto el día 3 del corriente, organizada por los políticos que el movimiento militar de 2 de mayo alejó del Poder, fué dominado anteayer por las tropas gubernamentales, las cuales entraron en la ciudad con S. E. el señor ministro de la Guerra al frente. Todo el Comité revolucionario ha sido preso. Anteayer se manifestó en Lisboa una ramificación revolucionaria, integrada por un reducido número de marinos, tres compañías de la Guardia Nacional Republicana y algunos elementos civiles, que se encuentran actualmente en el Arsenal de la Marina, donde están siendo atacados por las fuerzas adictas. En el resto del país hay absoluta tranquilidad.

El Ejército ha demostrado brillantemente su apoyo y solidaridad hacia el Gobierno de la República.»

Una nota dice haberse dominado la revolución

En la Embajada de Portugal se ha

recibido hoy el siguiente telegrama del ministro de Negocios Extranjeros de la República:

«LISBOA, 10.—Revolución dominada. El Ejército ha demostrado una vez más su valor y lealtad. Los revoltosos, después de batidos en distintos puntos de la ciudad, se rindieron huyendo por el río los que se habían atrincherado en el Arsenal de Marina. El crucero «Carvalho Araujo», que se sublevó, fué reducido al silencio poco tiempo después, a causa de haber sido alcanzado por el fuego de la fortaleza Alto do Duque, enarbolando el referido buque la bandera blanca y huyendo su tripulación para bordo de un barco alemán anclado en aguas del Tajo.—Ministro de Negocios Extranjeros.»

Información de Palacio

Estuvieron esta mañana en Palacio los infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz.

Cumplimentó: Monarca el vizconde de Cuba.

Después recibió al coronel Perinat, de Húsares de la Princesa; doña Dolores de la Torre, viuda de Moscoso; don Angel Díaz Benito, consejero de Estado; señores de Van Vollenhoven, don Prudente Aguela, don Alejo Carrera, don Antonio Fernández Budas, y el doctor Fernández Alcalde, que dió cuenta al Rey del resultado de la Asamblea celebrada en París sobre la Historia de la Medicina. El señor Fernández Alcalde dará en breve una conferencia en la Legación de Egipto, sobre la Medicina en la antigüedad.

La enfermedad del ex ministro señor Gasset

Por fortuna se inició anoche en la enfermedad que aquejaba al ilustre ex ministro y ex director de «El Imparcial», don Rafael Gasset, una ligera mejoría, que deseamos que se acentúe rápidamente.

En el día de hoy ha persistido el alivio, aunque dentro de la gravedad del enfermo.

Informaciones teatrales

Gacetas teatrales

LARA.—Mañana, por la tarde, a las seis y cuarto, estreno de la comedia en tres actos, original de don Manuel Linares Rivas y don Emilio Méndez de la Torre, titulada «A martillazos», en la que toman parte las señoras y señoritas Alba, Catalá, Gelabert, Rivas, Cuevas y Martínez y los señores Thuillier, Soler-Mari, Isbert, Córdoba y Balaguer. Decorado de Martínez Gari. Por la noche, segunda representación de «A martillazos».

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrián. Viernes, a las seis y cuarto, «El niño desconocido», enorme éxito cómico. A las diez y media: «Dollars», vodevil cada día más celebrado e interpretación insuperable de esta compañía. Domingo, a las seis y media, «Dollars». Todas las noches, «Dollars».

INFANTA ISABEL.—Mañana, por la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos «Riña de gallos», original de los señores García Alvarez y Abali, con un selectísimo reparto.

NOVEDADES.—Mañana, viernes, a las diez y cuarto, estreno de «Su Majestad el Amor», ópera en un acto y tres cuadros, libro de Pascual Guillén y música del compositor cubano José G. Baylac, que hace sus primeras armas en España como músico y que viene precedido de gran fama.

Ha sido invitado, y asistirá al estreno honrándole con su presencia, el señor embajador de Cuba, y toda la colonia cubana, deseosa de aplaudir a su compatriota el inspirado García Baylac.

ROMEA.—Mañana, viernes, tres débuts.—Y tres débuts de gran importancia: el de la elegante estrella de la canción, Conchita Uña, el de la admirable bailarina Carmen Vargas y el del formidable ventrílocuo Agudín, de éxitos resonantes.

MARAVILLAS.—Todos los días, programas de gran hilaridad por los clowns y excéntricos de la compañía; los caballos, perros y monos sabios de M. Rambeau y los experimentos sensacionales del gran alquimista Arkoff. Mañana, debut de la troupe china Trugimban, con su sensacional descenso por el cable de la muerte.

Comedias teatrales

Para mañana  
FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primeros: a Pala, Hnos. Quintana I y II contra Amorebieta II y Abas. Segundo: a Remonte, Irigoyen y Tacolo contra Ucin y Berolegui.

ZARZUELA. (Opera).—A las cinco en punto, Festival a beneficio de la Casa Social Feminina. (El sábado, Sansón y Dalila, por Conchita Supervia y Pedro La Fuente).

LARA.—A las seis y cuarto, a las diez y cuarto, A martillazos. (Estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Riña de gallos (estreno).

A las diez y media, ¡Mecachi, qué guapo soy! (102.ª representación).

REINA VICTORIA. (Compañía Díaz-Artigas).—A las seis y media y diez y media, Julieta compra un hijo.

ESLAVA. (Compañía Meliá-Cibrián).—

POLITICA EXTRANJERA

La política económica del fascismo

ROMA, 10.—El Consejo de ministros ha oído hoy una exposición del ministro de Hacienda, conde de Volpi. Este hizo resaltar que el éxito del empréstito Lictorio debe ser considerado como un plebiscito de adhesión del pueblo entero al régimen fascista. El Consejo, al examinar, después la situación financiera y económica, se ratificó en su decisión de que se impone, más imperiosa que nunca, la necesidad de realizar la política financiera concretada en su discurso de Pesaro por el jefe del Gobierno, y cuyos puntos esenciales siguen firmes: Revalorización de la lira; progresiva disminución de la circulación fiduciaria, empezando por la del Estado, con un aumento en las reservas; defensa del equilibrio y superávit del presupuesto; coordinación y fomento de todas las fuerzas sanas y productoras de la nación; apartamiento de la idea de una estabilización artificial.

Las vacaciones del señor Stressemann

NIZA, 10.—Comunican de San Remo que ha llegado a esa ciudad el ministro de Negocios Extranjeros alemán, señor Stressemann.

Preguntado por periodistas, se ha negado a hacer declaraciones de carácter político, limitándose a decir que su llegada a San Remo obedece al único propósito de pasar allí unas semanas de descanso.

Stressemann, recibirá visitas

ROMA, 10.—Comunican de San Remo al «Giornale d'Italia» que el señor Stressemann, aunque esté en aquella ciudad de riguroso incógnito, recibirá la visita del subsecretario de Negocios Extranjeros italiano, señor Grandi, y también la del embajador de Alemania en París.

Añade el despacho que, aunque en San Remo se niega sea cierto que vaya allí el ministro de Negocios Extranjeros británico, señor Chamberlain, antes de reunirse el Consejo de la Sociedad de Naciones, es cierto que el señor Chamberlain ha encargado habitaciones en un hotel de esa ciudad.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NO REMITAN

A las seis y cuarto, El niño desconocido. A las diez y media, Dollars (éxito extraordinario).

COMICO. (Loreto-Chicote).—A las seis y media (popular), Charleston. A las diez y media, El hombre que todo lo enreda.

FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las seis y cuarto, Encarna, el misterio.

A las diez y media, Los gavilanes. MARTIN.—A las seis, Las mujeres de Lacuesta y El espejo de las doncellas.

A las diez y cuarto, La perfecta casada. Las niñas de mis ojos.

NOVEDADES.—A las diez y cuarto, Su majestad el amor (estreno). A las once y tres cuartos, El príncipe sin par.

CHUECA.—De seis a doce, y tres cuartos (sección continua).—El oasis de la Moda (muy cómica, por Sandalio), La suerte de Magda y Los intereses creados.

ROMEA.—A las seis y cuarto y diez y media, Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres, Alatdy, El milagro de San Cornelio, Carmen Vargas, Trio Horram, Conchita Uña (début).

MARAVILLAS.—Gran programa de circo.—Éxito enorme del diabólico Arkoff, de los caballitos, perro y monos, Ratabeau, de los graciosos «clowns» Los Ferronis y sensacional debut de la famosa «troupe» china Trugimban, en sus maravillosos y arriesgados experimentos.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, La gran Compañía de circo, con un selecto programa, y la pantomima Las mil y una noches, presentada por Truzzi, con sus caballos artistas.

CENTRO. (Compañía de comedias de Manuel París. Primera actriz Carmen Ortega).—A las seis y media y a las diez y cuarto, El veneno del Tango.

INFANTA BEATRIZ. (Claudio Cuello, 45 y Hermosilla, 5).—Cinco y media y diez y cuarto, Re. lista Pathé. El bello sexo, Monsieur Beaucaire (por Rodolfo Valentino), Spaventa, canción y tangos nuevos (gran éxito).

REAL CINEMA Y PRINCIPI ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto: Revista Pathé, El terror de los bandidos, Lucha a muerte, El charleston en 6 lecciones (cuarta lección). El águila negra (por Rodolfo Valentino).

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez: Actualidades Gaumont, Peliculerías, Una mujer para 24 horas, Palomita mensajera.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto: Primera presentación de la revista denominada «Révue», por la compañía lírica de arte ruso «Korobok».

CINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto: Noticiero Fox, La oveja blanca, éxito; El último correo, enorme éxito. El hotel del himeno, muy cómica.

PAVON.—A las seis y a las diez: El cartero enamorado, (éxito). La fiera del mar, enorme éxito. Dos ladrones menos, cómica.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS Pasaje de la Alhambra, 1.

# Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 13547  
Horas: de once a una y de cuatro a seis

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)  
Cura el artrismo, Gota, Reuma

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

**Depurativo Revenga**

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.



## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz

ZAMBRANA.-Puerta de Moros, 5

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- • • Lámparas filamento metálico de todas marcas • • •
- Aparatos. Brazos. Tulpas. Precios sin competencia. •
- • • PANTALLAS de Seda. Gran surtido. • • •

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 15-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 45-45 M.

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

# GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

-- Argumosa, número 7 duplicado --

**== Farmacia de San Lorenzo ==**